

*Булай Галина Александровна,
руководитель музея ГУО «Средняя школа
№ 8 г. Волковыска» Гродненской области*

Проект «Музей леса» В ГУО «Средняя школа № 8 г. Волковыска»

Сегодня у меня есть уникальная возможность представить проект «Музей леса» ГУО «Средняя школа № 8 г. Волковыска». На его создание нас сподвигла следующая проблема: наличие пробелов в экологическом воспитании подрастающего поколения, у которого нет представления о том, что лес – это сообщество растений и животных, проживающих вместе на одной территории; о неразрывной связи человека и природы. Люди не соблюдают правила поведения в лесу.

Данный проект актуален в связи с обострением экологической проблемы в мире, сокращением площадей лесов и необходимостью интенсивной работы по формированию у людей экологического сознания, культуры природопользования. Важно развивать интерес к изучению природы родного края, расширять знания о растениях и животных леса, их внешнем виде, повадках, приспособленности к жизни, взаимосвязях. Воспитывать чувства гордости за родную природу, бережное отношение к ней.

Цель проекта: экологическое образование учащихся на основе углубленного изучения лесного биогеоценоза;
привлечение внимания детей к возможности решения сложных экологических проблем, осознание ими необходимости личного посильного вклада каждого человека в сохранении окружающей среды путем создания музея.

Основные задачи проекта:

1. Усвоение учащимися знаний о биогеоценозе леса, основных его компонентах и связях между ними.
2. Формирование у учащихся представлений о многообразии живых организмов лесов Беларуси.
3. Формирование у учащихся понятий о рациональном, научно-обоснованном использовании лесных ресурсов с учетом особенностей лесных экосистем края.
4. Развитие у учащихся интеллектуальных и практических умений, связанных с изучением и благоустройством местного леса.

Условиями реализации проекта стали:

соблюдение принципа «Музей 5 чувств»;

наличие эффективной системы взаимодействия руководителя и актива музея с учащимися и их родителями и другими социальными партнёрами, спонсорами;

создание, совершенствование и дальнейшее развитие материальной базы музея, постоянное пополнение библиотеки и видеотеки музея;

техническое оснащение музея;

регулярное проведение выставок и экскурсий в соответствии с планом работы музея;

создание сменных экспозиций;

участие в деятельности музея учащихся разных возрастов;

исследовательская работа учащихся. Участие учащихся в конкурсах разного уровня.

В результате работы над проектом учащиеся узнают:

значение леса в природном комплексе и в жизни населения страны;

структуру лесного биогеоценоза: основные компоненты и связи между ними;

типичные в лесных сообществах виды растений, животных, грибов, лишайников;

факторы антропогенного воздействия на лесной биогеоценоз.

Учащиеся умеют:

объяснять особенности характерных экологических групп растений и животных в лесах края;

прогнозировать ближайшие последствия антропогенного воздействия на лес в своей местности;

выдвигать предположения и формулировать экологические проблемы, связанные с местным лесом;

ухаживать за молодыми растениями леса в питомнике ГЛХУ «Волковысский лесхоз»;

пропагандировать природоохранную деятельность через организацию и проведение экологических уроков и экскурсий в школьном музее леса и природы, а также в лесных массивах Волковысского района.

Создание школьного музея это деятельность, которая направлена на обеспечение социализации подрастающего поколения, и других людей к жизни в изменяющихся социально-экономических условиях.

В музее воплощена идея сотворчества детей, детей и учителей, детей и родителей в процессе его создания и обеспечения его деятельности. Именно он способен в полной мере реализовать принцип «музей для детей и руками детей».

Почему именно Музей леса? Беларусь - страна лесов. Лес – наш зеленый друг с самых древних времен. Он всегда бескорыстно служил человеку – кормил и одевал, согревал и лечил. Лес издавна влиял на быт и

хозяйственную деятельность наших предков, формировал их характер, культуру и мировоззрение, дарил им радость и вдохновение.

В нашем музее «5 чувств» представлены следующие разделы экспозиций:

Лес и человек;

Природа нашего края;

Этнография и быт

Количество экспонатов: 200.

Наш музей создан именно для детей, ведь здесь каждый ребёнок может подержать в руках ценнейшие экспонаты начала XX века, ощутить неповторимый аромат соснового бора, окунуться в заливные трели певчих лесных птиц, сделать своими руками сувенир на память из природного материала. А за огромным дубовым столом можно полакомиться угощениями из «Лесной кухни», проверить свою эрудицию и смекалку, поиграв в познавательные развивающие игры о природе и лесах.

Оказавшись в этом маленьком уголке живой природы, чувствуешь тепло, комфорт и защищённость. И это неспроста. Ведь только здесь действительно понимаешь, что человек – маленькая частичка природы и только находясь с ней так близко, можно ощутить все эти чувства и эмоции.

В музее проходят увлекательные экскурсии, мастер-классы по изготовлению сувениров из природного материала. Активно используется наш музей для проведения уроков биологии, географии, «Человек и мир», а также внеклассных мероприятий.

Данный проект является практико-ориентированным, интересным и познавательным для учащихся, поэтому с увлечением в нём участвуют. Учащиеся способны принимать активное участие в защите природы. Важно, что формирование бережного отношения к природе сочетается с воспитанием любви к родному краю и ко всему живому.